

□记者 张长虎

7月5日晚,2024年盐城市“点亮星夜”——夏季晚间新时代文明实践主题活动启动仪式,在亭湖区建军路新时代文明实践红色文化街区举行。我市在建军路新时代文明实践红色文化街区,围绕夜文化、夜经济、夜课堂、夜服务、夜健康五大模块,全面推进夏季晚间文明实践主题活动,文艺演出、文明市集、市民讲堂……这些丰富多彩的活动,着力提升市民群众的获得感、幸福感,让广大市民在炎炎夏夜享受文明实践的温馨热烈。



## “点亮星夜”

# 提升市民道德文明素养

——2024年盐城市夏季晚间新时代文明实践主题活动侧记

### 小剧场塑造市民文化会客厅

7月5日晚,建军路的1956星剧场二楼,人们在优美的轻音乐声中,一边喝咖啡,一边看书。小剧场内,还有不少人在静静地观看话剧。这一切显得时尚而温馨。

1956星剧场以前是盐城电影院,从传统电影院改建升级为集多功能剧场、展览空间、人文书店、潮流文创、咖啡茶饮为一体的公共文化共享空间。落成于1956年的盐城电影院,承载着老盐城的精神与底蕴。

卫先生从小就在盐城长大,对老浠洽街有着浓厚的感情。他说,晚上在这里喝点饮料、看看书,有时也写些文章,特别有感觉。

外承经典肌理,内续文化基因,1956星剧场以“剧场+阅读+创意生活”为功能定位,成为城市文化会客厅。

来这里休闲的,更多的是二三十岁的年轻人。王经理是“90后”,一家广告公司负责人。公司的创作团队也是一群年轻人,他经常带着创作团队来这里边喝咖啡边谈创作思路。听听音乐、看看话剧,大家特别能打开思路。

王经理说,有外地客户来盐城,他也带他们过来休闲。客户们很惊讶,老盐城也有这么时尚的地方。

1956星剧场运营负责人刘长伟说,该剧场引入人文书店繁星书局、文创美学星品商店、艺术融合咖啡魔方等多元化内容,推出包括话剧、悬疑剧、脱口秀、儿童剧、沉浸式戏剧等多种形式的新型文化演出,以各自承载的优质文化内涵,吸引了大量年轻人前来打卡。2023年9月,1956星剧场被江苏省文化和旅游厅评为2023年度江苏省示范小剧场;2023年10月,1956星剧场入选亭湖区青年和人才发展型城市十大青年主题空间。

剧场紧邻“浠洽yeah巷”音乐市集,每周五和周六晚在下沉式广场有街头演唱活动。市集设有五个特色餐车,市民们一边喝啤酒,一边听音乐,高兴了也可以扭一扭、吼上几嗓子,一天的疲劳随之而去。



1956星剧场里的快板表演



① 消防员向市民宣传夏季防火知识

② 竹林大饭店新时代文明实践点里玩跷跷板休闲的市民

③ 市城管局生活垃圾分类管理中心工作人员向小朋友介绍垃圾分类的好处

本版图片:记者 周晨阳 摄

### 文明实践市集将服务送到百姓身边

在建军路浠洽商业街下沉式广场旁,设有“点亮星夜”文明实践市集现场点。我市各大部门在此“摆摊”,垃圾分类、文明交通、应急救护、防火知识、安全用电、暑期大学生社会实践服务、人才招聘和非遗展示等,令人应接不暇。

市城管局生活垃圾分类管理中心工作人员陈小芳问:“可乐瓶属于什么类型的垃圾?”现场一位小朋友举手抢答:“这是可回收物。”在“志愿百日行”垃圾分类科普宣传摊点上,“垃圾分类大转盘”有奖竞答活动吸引了不少市民的目光。

抢答的小朋友姓陈,是亭湖新区实验学校六年级学生。被问及为何了解这么多垃圾分类知识,小陈同学腼腆地说,平时他经常在报纸上看垃圾分类知识介绍,在小区里也会看到垃圾分类知识宣传画,潜移默化之下便记住了。

陈小芳和亭湖区城管局的工作人员,向群众发放《盐城市生活垃圾分类宣传指

导手册》《盐城市社区生活垃圾分类投放指引》等垃圾分类宣传材料,并热情地向市民群众讲解生活垃圾四分类知识。活动现场,志愿者和市民积极互动,“垃圾分类大转盘”有奖竞答活动让市民在欢声笑语中了解垃圾分类相关知识。

“驾驶系牢安全带,骑乘戴好安全盔。分心驾驶如盲行,危险就在一瞬间。开车出行不沾酒,家庭幸福才长久。停车礼让行人先,斑马线上现文明。客货混装易翻车,超员载客危害大。大车视角有盲区,主动避让不靠近。夜间行车需谨慎,切勿滥用远光灯。发生事故不要慌,规范警示即报案。”在市公安局“文明交通”摊点,交警支队政工科民警杨航以说唱的形式,宣传交通安全知识。

杨航说,为将传统交通安全宣传方式转化成大众喜闻乐见的打卡形式,盐城交警借助“点亮星夜”活动热潮,“摆摊”宣传交通安全知识。民警采用面对

面宣讲、互动问答、现场情景模拟、发放宣传资料等方式,结合群众出行实际情况与规律特点,着重向群众讲解酒驾醉驾、超员超载、闯红灯、骑乘电动自行车不规范佩戴安全头盔、驾乘汽车不系安全带等交通违法行为的危害性,提醒广大市民牢记“一盔一带,安全常在”,养成文明出行习惯。

炎炎夏日,有人喜欢下河游泳。如果不注意防护,容易发生溺水事故。在“应急救护技能科普培训”摊点,市红十字会窦智耀等急救老师通过理论讲解和实操演练,耐心地向人们宣传防溺水的措施、溺水时的自救方法、发现有人溺水时的救援方法以及溺水后如何采用心肺复苏进行急救等。

教学过程中,急救老师用通俗易懂的语言,详细讲解心肺复苏术和海姆立克急救法的操作步骤以及急救过程中的注意事项等科普知识。

### 市民夜校呈现别样精彩

当鲜花与生活、艺术相遇,带来的不仅是感官上的愉悦,更是心灵上的享受。7月5日晚,一场以插花为主题的“精彩·市民夜校”课堂在竹林大饭店新时代文明实践点五楼浪漫开启。

插花是一门技术,一枝一束,一插一剪,塑造不同形态,传递不同情感。活动现场,潘雨婷老师对插花的由来、如何选花、养花、搭配颜色进行了讲解,并演示了插花的技巧和方法。

学员以饱满的热情投入插花创作中,在潘雨婷老师的指导下,原本普通的鲜花经过修剪、搭配、点缀等步骤,变成了色彩斑斓、独具匠心的花艺作品。三五好友舒心闲谈,素手拾花精心创作,在插花中让人心性得以释放,享受一段芬芳慢时光。

在另一个课堂,聂益丽老师正在教学员整理收纳技能。

盐城竹林文化经营有限公司企划经理刘金玉说,竹林大饭店新时代文明实践点曾是1950年开业的竹林饭店,后于20世纪90年代,在此位置新建了竹林商业城,20年间兴旺红火,是老盐城人心中的代表性存在。后因多种因素,自2015年后被闲置。2021年,亭湖区策划筹建竹林大饭店项目,通过巧妙的改造造景,整体打造为融“人文盐城”“市井盐城”“美味盐城”为一体的沉浸式老盐城文化餐饮场所,并挂牌成为亭湖区新时代文明实践点。

今年上半年,竹林大饭店组织开展“听非遗评弹·喝大碗茶”“盐城‘街’有你·竹林来推荐”“乐响建军路”“漫步建军路·这里最盐城”等主题文明实践活动(含演艺类)超50场,客流超70万人次、同比上升31.5%;完成接待、调研活动50余次,接待各地旅游团队200余个,累计接待人数超15万人次。竹林大饭店先后获得“2021长三角及全国部分城市最美公共文化空间大赛银奖”“2023年度江苏省最美公共文化空间奖”“全市宣传思想文化工作优秀集体”“全市外事工作优秀集体”“盐城市华侨文化交流基地”等荣誉。

亭湖区文化馆馆长夏从松说,“精彩·市民夜校”是亭湖区于2023年推出的全市首个全民艺术技能普及类公益项目,主要采用延时办学、免费开放模式,聚焦不同群体多层次多元化精神需求,精心组织丰富多样的课程门类,在晚间为全年龄段市民提供高水平专业技能教学和文化艺术指导,切实发挥以美育人、以文化人,技艺结合的作用,提升全民艺术修养和素质能力。2024年,市民夜校被列入亭湖区政府为民办实事项目。

夏从松说,7月1日,亭·精彩市民夜校夏季正式开班。夜校在课程设置上,不仅有素描速写、摄影、陶艺等艺术类课程,还开设了整理收纳、电商直播、非遗美食、美妆美甲等技能类课程。市民在这里不但可以学技能,还可以考证书,培养一技之长,更好实现家门口就业。夜校举办三期,吸引广大市民热情参与,至今已开课500次,累计服务超2000人次。